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Το Καστελόριζο, η Αίγυπτος και η ελληνική ΑΟΖ
/ Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

Σε ένα ιδιαίτερα 

επιβαρυμένο περιβάλλον αναμένεται να ξεκινήσει η ουσιαστική διαβούλευση 
μεταξύ Ελλάδας και Αιγύπτου για το θέμα των θαλασσίων ζωνών

Η ελληνική κυβέρνηση πίστεψε ότι με το τέλος των διαπραγματεύσεων με την 
Αίγυπτο το 2009, ήταν τυπικό το θέμα της υπογραφής Συμφωνίας καθορισμού των 
ΑΟΖ των δύο χωρών, αφού υπήρξε κοινή αποδοχή ότι θα στηριχθούν στο Δίκαιο 
της Θάλασσας, άρα θα υπάρξει αναγνώριση του δικαιώματος των νησιών σε 
θαλάσσιες ζώνες.

Όμως, η καραδοκούσα Τουρκία πίεσε το καθεστώς Μουμπάρακ και η Αίγυπτος 
υπανεχώρησε. Τα πράγματα παρέμειναν στάσιμα, έως ότου ανήλθαν στην εξουσία 
οι «Αδελφοί Μουσουλμάνοι», οπότε υπήρξε πλήρης ανατροπή με δραματικό τρόπο 
για την Ελλάδα. Ο κ. Μοχάμεντ Μόρσι, δια του Αιγυπτίου ΥΠΕΞ, ζήτησε την 
πραγματοποίηση Τριμερούς συνάντησης Ελλάδας-Αιγύπτου-Τουρκίας για την 
οριοθέτηση θαλασσίων ζωνών.

Παραμερίσθηκε το Δίκαιο της Θάλασσας, και η Αίγυπτος αποδέχθηκε τις 
τουρκικές διεκδικήσεις, ότι το Καστελόριζο δεν έχει ΑΟΖ παρά μόνον χωρικά 
ύδατα και υφαλοκρηπίδα. Κατ’ αυτόν τον τρόπο περιορίζονταν σημαντικά τα όρια 
της ελληνικής ΑΟΖ.

Να σημειωθεί, ότι προϋπήρξε -και εξακολουθεί- ένα μεγάλο αγκάθι στον καθορισμό 
των ΑΟΖ  των δύο χωρών, αφού η Αίγυπτος ήδη από τον Σεπτέμβριο του 2001 είχε 
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προβεί σε επικάλυψη της ελληνικής υφαλοκρηπίδας, διεξάγοντας σεισμικές 
έρευνες σε Οικόπεδό της, προχωρώντας σε αδειοδότησή του, που το βόρειο τμήμα 
του βρίσκεται σε τμήμα της ελληνικής υφαλοκρηπίδας.

Η Αίγυπτος, απαντώντας στα ελληνικά διαβήματα, υποστήριξε πως επρόκειτο για 
τεχνικό σφάλμα, δέχθηκε να συναντηθούν εμπειρογνώμονες για να λυθεί το 
ζήτημα που προέκυψε, αλλά αρκέστηκε σ’ αυτό. Το ζήτημα «πάγωσε».

Τώρα, ξεκίνησε καινούργια προσπάθεια -μετά την αποπομπή του κ. Μόρσι, και τον 
παραμερισμό της Τουρκίας- όχι μόνον μεταξύ Ελλάδας και Αιγύπτου, αλλά και με 
την Κύπρο ταυτόχρονα (βουλευτής των Αδελφών Μουσουλμάνων, είχε ζητήσει 
στην αιγυπτιακή Βουλή να ακυρωθεί η συμφωνία Αιγύπτου-Κύπρου).

Είναι φανερό, πως το μεγάλο πρόβλημα είναι αν η Αίγυπτος αποδεχθεί πως το 
Καστελόριζο έχει ΑΟΖ. Αυτό θα επιτρέψει στην Ελληνική ΑΟΖ να ενωθεί με εκείνη 
της Κύπρου και της Αιγύπτου, περιορίζοντας αντίστοιχα σημαντικά την τουρκική 
ΑΟΖ στην περιοχή.

Με την Αίγυπτο οι διαπραγματεύσεις για τις θαλάσσιες ζώνες δεν ήταν ποτέ 
εύκολη υπόθεση -όπως γράφηκε στα «Επίκαιρα»- καθώς είχαν επιβαρυνθεί από τις 
τουρκικές παρεμβάσεις.

Η ελληνική πλευρά είχε παρουσιάσει ως εγγύτερα σημεία από τα οποία θα 
προσμετράται η ίση απόσταση, το Κουφονησι (Λασιθίου), την Κάρπαθο, την νησίδα 
Χήνα νοτιοανατολικά της Ρόδου και την Στρογγύλη. Η Αιγυπτιακή πλευρά ενώ είχε 
αποδεχτεί την μέση γραμμή εξέφρασε επιφυλάξεις και υιοθετώντας την τουρκική 
θέση, έθεσε το ερώτημα στις διαπραγματεύσεις, εάν ένα μικρό νησί όπως το 
Καστελόριζο μπορεί να έχει πλήρη επήρεια, και εάν η μέση γραμμή στην 
συγκεκριμένη περίπτωση οδηγεί σε δίκαιη λύση όπως επιτάσσει το Δίκαιο της 
Θάλασσας.

Η Αθήνα αρκετές φορές δια της διπλωματικής οδού εξέφρασε την έντονη 
διαμαρτυρία της για τις συνομιλίες που είχε επανειλημμένα η αιγυπτιακή πλευρά 
με την Τουρκία για την οριοθέτηση θαλασσίων ζωνών, καθώς κάτι τέτοιο δεν έχει 
νομική βάση συμφώνα με το Δίκαιο της Θάλασσας, δεν λαμβάνει υπόψη του τις 
θαλάσσιες ζώνες του Καστελόριζου και αποκλείει την οριοθέτηση θαλασσίων 
ζωνών μεταξύ Ελλάδας και Κύπρου.

Σε αυτό το ιδιαίτερα επιβαρυμένο περιβάλλον αναμένεται να ξεκινήσει η 
ουσιαστική διαβούλευση μεταξύ Ελλάδας και Αιγύπτου για το θέμα των θαλασσίων 
ζωνών και να αποδειχθεί εμπράκτως η καλή θέληση και οι ειλικρινείς προθέσεις 
της μεταβατικής αιγυπτιακής κυβέρνησης να απαλλαχτεί από την τουρκική 



επιρροή στην διαμόρφωση των θέσεων της.
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